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【1】2012 大阪産業大学 2/1,一般前期 人間環境 経営 経済 デザイン工 工  

 次のグラフは，1956 年から 1998 年までの日本の景気循環を示したものである。グラフをみて，設問に答
えなさい。 

 
問 1 実質GDP成長率の説明として，適切なものを下の選択肢から一つ選んでマークしなさい。 

1 一定期間における市場価格で個人消費を計算し，その増加した割合である。 
2 一定期間における可処分所得が増加した割合である。とくに，物価下落があったときには，その分
だけ水ぶくれして，その割合が大きくなってしまう。そこで，物価指数を用いて，物価変動分を除い

て算定したものである。 
3 一定期間における，国内総生産が増加した割合である。とくに，物価上昇があったときには，その
分だけ水ぶくれして，その割合が大きくなってしまう。そこで，物価指数を用いて，物価の変動分を

除いて算定したものである。 
4 一定期間における市場価値で国内総資本形成を計算し，その増加した割合である。 

問 2 高度経済成長期前半には，原材料などの輸入が急増し，経常収支が赤字となり，外貨準備高が減少し，
金融引き締め策が行われ，経済成長率が低下するというパターンが繰り返された。このことは，当時の日本

経済の成長にとって，制約となっていた。この制約をなんと呼ぶのか。最も適切なものを下の選択肢から一

つ選んでマークしなさい。 
1 国際収支の天井 2 貿易収支の天井 3 資本収支の天井 4 サービス収支の天井 

問 3 グラフ中の空欄( ア )に入る語句として適切なものを下の選択肢から一つ選んでマークしなさい。 
1 世紀末不況 2 昭和元禄不況 3 40年不況 4 円高不況 

問 4 グラフ中の空欄( イ )に入る語句として適切なものを下の選択肢から一つ選んでマークしなさい。 
1 いざなぎ景気 2 神武景気 3 仁徳景気 4 ベトナム特需 

問 5 グラフ中の空欄( イ )の景気拡大の説明として最も適切なものを下の選択肢から一つ選んでマークし
なさい。 

1 1965年秋頃から景気が上向きはじめた。その後 1970年 7月まで景気拡大が続いた。景気拡大の期
間は 57か月間となった。自動車，クーラー，カラーテレビなどの耐久消費財の売上が急増し，景気
拡大を持続させる要因となった。 
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2 設備投資が急増した。『経済白書』では，「投資が投資を呼ぶ」と表現した。輸出，個人消費，な
らびに民間住宅建設なども大幅に急増した。 

3 円高による不況対策として，日本銀行は，公定歩合の引下げ，そしてドル買い円売りの政策を実施
した。その結果として，通貨供給量が増大し，地価と株価などの上昇につながった。 

4 東京オリンピック開催に向けて，東海道新幹線，高速道路，ならびに競技場の建設などの公共投資
によって牽引された景気拡大である。 

問 6 グラフ中の空欄( ウ )に入る語句として適切なものを下の選択肢から一つ選んでマークしなさい。 
1 ガルフ・クライシス 2 ウォーターゲート事件 3 スト権スト 4 第1次石油危機 

問 7 グラフ中の空欄( ウ )の説明として最も適切なものを下の選択肢から一つ選んでマークしなさい。 
1 第4 次中東戦争を契機として，アラブ産油国がイスラエル支持国にたいして石油輸出を制限した。
その結果として，日本においては，トイレットペーパー，洗剤，灯油などの買いだめ騒ぎが起り，物

価が急騰した。 
2 第3次中東戦争によって，スエズ運河が通行不能状態となった。そのため，石油消費国への石油輸
出が滞り，深刻な経済的混乱を引き起こした。日本においては，物価が高騰し，なべ底不況を迎える

ことになった。 
3 湾岸戦争によって，ペルシャ湾が戦闘地域となった。そのため，石油輸出が滞り，先進工業国は，

深刻な不況に陥った。日本においては，雇止めおよび派遣切りなどの問題が発生した。 
4 ソマリア内戦によって，海賊行為が多発した。ソマリア周辺海域の航行に障害をきたした。そのた
め，石油輸出が滞り，日本を含めたアジア工業国は，深刻な不況に陥った。とくに日本では，リスト

ラクチャリングが進められ，多数の失業者が発生した。 
問 8 安定成長期において，国際経済における米国の没落と日本の台頭，日米の経済面での相互依存関係が深
まったことなどを背景にして，日米経済摩擦が生じた。日米経済摩擦の説明として適切なものを下の選択肢

から一つ選んでマークしなさい。 
1 日本において，米国の理不尽な要求に対して，国民は反米デモを各地で実施し，国会議員たちは，

国会議事堂前で，米国製自動車およびコンピュータをハンマーで打ち壊した。さらには，沖縄に自衛

隊の第 7機甲師団を駐屯させた。そのため，日米関係は，一触即発の状態となった。 
2 冷戦終結後，日本において金融危機，阪神大震災，オウム事件などが発生し，日本の指導者たちが
有効な施策を講じなかった。そのため，米国は，日本を世界で最も危険で，不安定な国と認識し，日

本以外のアジア諸国との外交関係を深めようとした。 
3 1995 年 9 月に発生した沖縄女児暴行事件を契機に，日本は，米国に対する不満を爆発させ，そし
て日米構造協議を打ち切った。日米関係は冷却した。米国は，それに対して，中国と韓国などのアジ

ア諸国との関係を強化し，日本軽視の外交方針へ転換した。 
4 米国は，恒常化した対日貿易収支赤字を問題視し，鉄鋼，自動車，半導体などの工業製品および米，
牛肉，オレンジなどの農産物について，日本側の輸入拡大，市場開放，ならびに内需拡大を迫った。

のちに，日本社会の制度・慣習などについても是正されるべきものとした。 
 

【2】2012 関西大学 2/8,全学部日程(３教科) 法 文 商 社会 政策創造 総合情報 社会安全  

 経済活動は活発な時期と停滞する時期とが循環して変動を繰り返している。これを①景気循環という。景気

が上昇から下降に反転する時点を景気の( 1 )，景気が下降から上昇に反転する時点を景気の( 2 )という。

②また，景気循環は 4つの局面が循環し，そのうちの好況期と不況期では対照的な現象が起きる。 
 好況期は商品への需要が供給を上回るため，企業の生産活動が活発になって失業者も減少する。③この場合，
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物価が継続的に上昇するインフレーションという現象が起こることが多い。一方，不況期は商品への需要が供

給を下回るため，商品が売れ残り，企業の生産活動が低下して失業者も増加する。この場合，物価が持続的に

下落するデフレーションという現象が起こることが多い。④バブル経済崩壊後の日本経済ではデフレーション

と経済活動の縮小とが相互に作用して，悪循環に陥る( 3 )という現象が起こった。また，景気の後退が急
激かつ大規模に起こると 1929年に始まった世界大( 4 )のように，経済活動が大きく混乱する。 
 ところで，一定期間の物価水準の変動を測定するための指標となる統計の数字を物価指数という。物価指数

は一般に基準年の物価水準を 100 として，比較年の物価水準を指数で表示する。日常生活のために購入され
る財やサービスの価格動向を示した物価指数に( 5 )，卸売の段階などで取引される商品の価格動向を示し
た物価指数に( 6 )がある。 
 日本経済は，第二次世界大戦後の混乱期を経たのち，1960 年代まで比較的安定した物価水準のもとで，持
続的な経済成長を遂げてきた。1955 年ごろから 1970 年代はじめにかけて，日本経済の実質国民総生産は極
めて高い率で成長した。池田勇人内閣は 1960年に( 7 )を策定し，高度経済成長政策を推進した。1965年
から 1970年の約 57か月にわたる好景気は( 8 )景気とよばれている。しかしながら，1970年代に入ると日
本の高度経済成長は終わりをむかえる。1973年に起こった( 9 )の影響で資源が不足し物価が高騰

こうとう

した。こ

のときの物価の高騰は( 10 )とよばれている。そして，景気停滞の中でインフレーションが起こる( 11 )
という現象を経験した。 
問(A) 文中の( 1 )～( 11 )に入れるのに最も適当な語句を下記の語群から選び，その記号をマークしな
さい。 

(ｱ) デフレスパイラル (ｲ) 企業物価指数 (ｳ) いざなぎ (ｴ) 狂乱物価 (ｵ) 岩 戸  
(ｶ) 第一次石油危機 (ｷ) 景気動向指数 (ｸ) 消費者物価指数 (ｹ) 谷 (ｺ) 国民所得倍増計画 
(ｻ) 神 武 (ｼ) 好 況 (ｽ) 第二次石油危機 (ｾ) 山 (ｿ) スタグフレーション (ﾀ) 恐 慌 
(ﾁ) 新全国総合開発計画 (ﾂ) 不 況 (ﾃ) クリーピング・インフレーション 

問(B) 下線部①について，次の(ｱ)～(ｴ)は景気循環の種類を説明したものであるが最も適当でないものを選び，
その記号をマークしなさい。 

(ｱ) コンドラチェフ循環は，50年程度を周期とする景気の波動で，画期的な技術革新や資源の大規模
開発などによって起こると考えられている。 

(ｲ) クズネッツ循環は，15 年から 25 年程度を周期とする景気の波動で，人口の変化や，住宅建設な
どに関連していると考えられている。 

(ｳ) キチン循環は，10 年から 15 年程度を周期とする景気の変動で，在庫投資による在庫調整の変動
が原因で起こると考えられている。 

(ｴ) ジュグラー循環は，7年から 10年程度を周期とする景気の波動で，設備投資に関連していると考
えられている。 

問(C) 下線部②の景気循環の4局面の順序を矢印で表したものを，(ｱ)～(ｴ)から選び，その記号をマークしな
さい。 

(ｱ) 好況→後退→回復→不況 (ｲ) 好況→後退→不況→回復 (ｳ) 好況→不況→後退→回復  
(ｴ) 好況→不況→回復→後退 

問(D) 下線部③について，次の(ｱ)～(ｴ)のインフレーションの説明で最も適当でないものを選び，その記号を
マークしなさい。 

(ｱ) ハイパー・インフレーションとは，短期間に物価が数十倍にも高騰するインフレーションである。 
(ｲ) コスト・プッシュ・インフレーションとは，賃金や原材料などの生産費用の増大で発生するイン

フレーションである。 
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(ｳ) ギャロッピング・インフレーションとは，物価がじわじわとゆるやかに上昇するインフレーショ

ンである。 
(ｴ) ディマンド・プル・インフレーションとは，消費・投資・財政支出などをあわせた総需要が増加

することにより発生するインフレーションである。 
問(E) 下線部④に関連して，次の(ｱ)～(ｴ)の 1991 年から 2000 年の説明で最も適当でないものを選び，その
記号をマークしなさい。 

(ｱ) バブル経済期に3万 8000円台だった日経平均株価は 1万円台まで下落した。 
(ｲ) この期間の長期停滞は「失われた10年」とよばれた。 
(ｳ) マイナスの実質経済成長率を記録した。 
(ｴ) 小泉内閣により郵政民営化や特殊法人の整理がおこなわれた。 

 

【3】2012 近畿大学 2/12,前期(Ｂ日程)・ＰＣ方式(センター併用) 経済 総合社会  

 国の予算といわれるのは，一般会計のことである。一般会計は国家の基本的な経費を扱う歳出と，その財源

としての歳入によって構成されている。財務省『財政金融統計月報』第 697号によると，2010年度当初予算
の歳入に占める A の割合は48.0％であり， B は40.5％となっている。また，歳出に占める C は2
9.5％であり， D が22.4％，地方交付税交付金が 18.9％を占めている。 
 地方の財政についていえば，歳入の大部分は，地方税と(a)地方交付税交付金等および国庫支出金からなり，

地方交付税交付金等と国庫支出金を合計すると，『日本国勢図会 2009/10年版』などによると，2009年度の
地方公共団体の歳入の約 16 割を占める。 
 国税は，所得税，法人税，消費税，酒税などであり，このうち，納税者が直接負担する所得税や法人税を直

接税とよぶ。2007年 4月から，所得税は 17 ％までの6段階の累進課税制度をとり，法人税も大企業と中
小企業で税率の差を設けている。また，実際の納税者と，税を名目的に負担する者が異なる消費税や酒税を(b)

間接税とよぶ。財務省資料によると，(c)2006 年度の日本，アメリカ，イギリス，ドイツの直間比率を比較す
ると(日本は 2010年度)，日本は直接税の割合が 67％とこれらの国々のなかでは 2番目に高い。 
 税収不足の際，国や地方公共団体は公債を発行して財源を調達する場合がある。日本の財政法は，原則とし

て国債の発行を禁止しているが，公共事業などの財源にあてる場合に限って E 国債の発行を認めている。

しかし，1975 年，石油危機の税収不足をおぎなうために， F 法の制定による G 国債の発行がはじま

った。なお，財政法は， H の引き受けによる国債の発行を禁止している。これを市中消化の原則という。

これは，通貨の I による J の発生を防止するためである。2010 年度末の国債の残高は約 18 兆円

と見込まれる。 
 一般会計を補充し，民間金融を補完する政府の投資および融資を，(d)財政投融資という。これによって，政

府金融機関，公団，事業団や地方財政に出資や融資を行なってきた。しかし，財政投融資による特殊法人など

の肥大化や，資金の非効率な運用もみられたため，財政投融資は見直しの対象となり， 19 年度から資金

の調達方法も原則として債券の発行による方向に転換した。 
 現代の財政では，(e)財政制度そのものに景気変動を緩和するしくみが組みこまれている。また，より積極的

に景気を安定化させる方策として，不況期には国債の発行による歳出の増加や減税の実施で景気を刺激し，好

況期には歳出の削減や増税の実施で景気の過熱をおさえる 20 もとられる。こうした裁量的な財政政策は

複数の政策目標を達成しながら安定した経済成長をつづけるために金融政策や為替政策などと組みあわせて

行なわれる。これを 21 という。 
問 1 文中の 16 ～ 21 に入れるのに最も適当なものを，次の①～④のうちからそれぞれ一つ選びマー

クせよ。 
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 16  ① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 
 17  ① 3～40 ② 3～50 ③ 5～40 ④ 5～50 
 18  ① 437 ② 537 ③ 637 ④ 737 
 19  ① 1999 ② 2001 ③ 2003 ④ 2005 
 20  ① プライマリー・バランス ② フィランソロピー 

③ マーシャル・プラン ④ フィスカル・ポリシー 
 21  ① パワー・ポリティックス ② ポリシー・ミックス 

③ レーガノミックス ④ ニューディール政策 
問 2 文中の A と B に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選

びマークせよ。 22  
① A 公債金 B 専売納付金 ② A 租税・印紙収入 B 公債金 
③ A 専売納付金 B 租税・印紙収入 ④ A 公債金 B 租税・印紙収入 
⑤ A 租税・印紙収入 B 専売納付金 ⑥ A 専売納付金 B 公債金 

問 3 文中の C と D に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選

びマークせよ。 23  
① C 公共事業関係費 D 社会保障関係費 ② C 社会保障関係費 D 国債費 
③ C 国債費 D 公共事業関係費 ④ C 公共事業関係費 D 国債費 
⑤ C 社会保障関係費 D 公共事業関係費 ⑥ C 国債費 D 社会保障関係費 

問 4 文中の E ～ G に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選

びマークせよ。 24  
① E 赤 字 F 財政特例 G 建 設 ② E 赤 字 F 財政処理特別措置 G 建 設 
③ E 建 設 F 財政処理特別措置 G 赤 字 ④ E 建 設 F 財政特例 G 赤 字 

問 5 文中の H ～ J に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～⑧のうちから一つ選

びマークせよ。 25  
① H 地方自治体 I 供給減 J デフレーション 
② H 地方自治体 I 供給増 J デフレーション 
③ H 地方自治体 I 供給減 J インフレーション 
④ H 地方自治体 I 供給増 J インフレーション 
⑤ H 日本銀行 I 供給減 J デフレーション 
⑥ H 日本銀行 I 供給増 J デフレーション 
⑦ H 日本銀行 I 供給減 J インフレーション 
⑧ H 日本銀行 I 供給増 J インフレーション 

問 6 下線部(a)の地方交付税交付金等および国庫支出金に関する記述として最も適当なものを，次の①～④の
うちから一つ選びマークせよ。 26  
① 地方交付税は，所得税，法人税，消費税，贈与税，たばこ税の収入額の一定割合があてられる。 
② 地方交付税の使途は地方公共団体が自主的に決定できない。 
③ 国庫支出金は義務教育や道路・河川の整備などの特定の事業について使途を指定される。 
④ 三位一体改革とは，国庫支出金の増大，地方への税源移譲，地方交付税の見直しを柱とするもので

ある。 
問 7 下線部(b)の間接税に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマークせよ。 

① 間接税収入は景気変動による影響を受けやすい。 
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② 高所得者ほど所得に対する負担率が大きくなる。 
③ 有価証券取引税は間接税である。 
④ 日本では，1995年に消費税が 5％に引き上げられた。 

問 8 下線部(c)の国別の直間比率の比較に関して，最も直接税の割合の高い国，3番目に高い国の組みあわせ
を，次の①～⑥のうちから一つ選びマークせよ。 28  
① 1位 アメリカ 3位 イギリス ② 1位 アメリカ 3位 ドイツ 
③ 1位 イギリス 3位 アメリカ ④ 1位 イギリス 3位 ドイツ 
⑤ 1位 ドイツ 3位 アメリカ  ⑥ 1位 ドイツ 3位 イギリス 

問 9 下線部(d)の財政投融資に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマーク
せよ。 29  
① 1990年時点での財政投融資の財源には，厚生年金の保険料は含まれない。 
② 財政投融資や財投機関である政府関係機関の予算についても国会の議決などが求められる。 
③ 2010年度の当初計画では，財政投融資の使途で最も多いのは，生活環境整備である。 
④ 財投機関債は国の信用のもとで発行する。 

問 10 下線部(e)に関連して，このしくみに関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ
選びマークせよ。 30  
① 不況期には税収が減少し，雇用保険の失業給付や生活保護給付も減少して家計の購買力は抑制され

る。 
② 好況期には税収が増大し，雇用保険の失業給付や生活保護給付も増大し，家計の購買力が増加する。 
③ このしくみは，消費税と福祉政策が一般化した社会においてあてはまる。 
④ このしくみはビルト・イン・スタビライザーとよばれる。 
 

【4】2012 近畿大学 2/13,前期(Ｂ日程)・ＰＣ方式(センター併用) 法 経営 文芸  

 経済発展・工業化の過程で，全就業者に占める第1 次産業の割合が減少し，他産業の割合が増加するが，
やがて第 2次産業の割合も減少し，第 3次産業の割合が増大するという共通した傾向が見られる。これは 1
 世紀に A の B によって示唆され， 2 世紀に A の C によって実証されたことから， B
 ・ C の法則とよばれている。日本においても高度経済成長にともない，産業構造の高度化が進んだ。

工業規模の拡大により，1960 年ごろから労働力不足が表面化し，若年層を中心に，農村から多数の労働者が
都市に流入するようになった。この結果，(a)産業別の就業人口割合も変化することとなった。 
 二度の石油危機を境に，鉄鋼・石油化学工業などの D 型の素材産業は後退し，かわって自動車や電子工

業などの産業が成長の推進力となった。特にコンピュータの情報処理能力の増大によってもたらされた生産技

術の革新は E 革命とよばれている。これらの(b)知識集約型産業への転換を背景として，サービス産業が急

速に成長した。こうした傾向を経済のソフト化・サービス化とよぶ。 
 (c)現在の中小企業は，農林水産業を除く民間事業所の中で，事業所数の約 F ％を占め，日本産業の地盤

を支えている。しかし大企業との間には賃金・労働生産性・(d)資本装備率などで格差が存在しており，このよ

うな状況を日本経済の G とよぶ。1950 年代には，大企業は下請けの中の優秀な中小企業に資本などを供
与し育成をはかった。このことを(e)系列化とよぶ。1960年代には，高度成長による近代化や， 3 年に制定

され 4 年に改正された中小企業基本法など，政府による支援もあり，大企業との格差は縮小した。しかし，

1970 年代の石油危機以降，両者の格差は再び増大し始め，今日もこの傾向が見られる。これらの背景から，
中小企業の経営のためには，さまざまな支援策が必要となる。時限立法として， 5 年から中小企業挑戦支

援法が施行された。また，2006年に施行された会社法において，株式会社に対しては H 万円以上とする
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最低資本金規制が撤廃され， I 円からの(f)起業が可能となった。 
問 1 文中の 1 ～ 5 に入れるのに最も適当なものを，次の①～④のうちからそれぞれ一つ選びマーク

せよ。 
 1  ① 14 ② 15 ③ 16 ④ 17 
 2  ① 18 ② 19 ③ 20 ④ 21 
 3  ① 1961 ② 1963 ③ 1966 ④ 1969 
 4  ① 1996 ② 1999 ③ 2002 ④ 2005 
 5  ① 1991 ② 1995 ③ 2000 ④ 2003 

問 2 文中の A ～ C に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～⑧のうちから一つ選

びマークせよ。 
① A イギリス B ペティ C クラーク ② A イギリス B ペティ C リカード 
③ A イギリス B トクヴィル C クラーク ④ A イギリス B トクヴィル C リカード 
⑤ A アメリカ B ペティ C クラーク ⑥ A アメリカ B ペティ C リカード 
⑦ A アメリカ B トクヴィル C クラーク ⑧ A アメリカ B トクヴィル C リカード 

問 3 文中の D と E に入る用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選

びマークせよ。 
① D 資源多消費 E ME ② D 資源多消費 E エドゥサ 
③ D 労働集約 E ME ④ D 労働集約 E エドゥサ 

問 4 文中の F と G に入る数字と用語の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～④のうちから

一つ選びマークせよ。 
① F 87 G 市場の失敗 ② F 87 G 二重構造 
③ F 99 G 市場の失敗 ④ F 99 G 二重構造 

問 5 文中の H と I に入る数字の組みあわせとして最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選

びマークせよ。 
① H 1000 I 1 ② H 1000 I 1万 ③ H 3000 I 1 ④ H 3000 I 1万 

問 6 下線部(a)の産業別の就業人口割合に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選
びマークせよ。 
① 1950年の第 1次産業就業者の割合は全産業の中で約半分であった。 
② 1950年の第 1次産業就業者の割合は全産業の中で約 3分の 1であった。 
③ 1965年の第 1次産業と第 3次産業の就業者の割合はほぼ同等であった。 
④ 1965年の第 2次産業と第 3次産業の就業者の割合はほぼ同等であった。 

問 7 下線部(b)の知識集約型産業への転換に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ
選びマークせよ。 
① ロバート・オーウェンは知識と技術に基礎をおく社会を情報化社会とよんだ。 
② ロバート・オーウェンは知識やサービスに基礎をおく社会を脱工業社会とよんだ。 
③ ダニエル・ベルは知識と技術に基礎をおく社会を情報化社会とよんだ。 
④ ダニエル・ベルは知識やサービスに基礎をおく社会を脱工業社会とよんだ。 

問 8 下線部(c)の中小企業に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマークせよ。 
① 製造業では，資本金4億円以下または従業員 300人以下が中小企業とみなされる。 
② 卸売業では，資本金1億円以下または従業員 100人以下が中小企業とみなされる。 
③ サービス業では，資本金1億円以下または従業員 200人以下が中小企業とみなされる。 
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④ 小売業では，資本金7000万円以下または従業員 100人以下が中小企業とみなされる。 
問 9 下線部(d)の資本装備率に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマーク
せよ。 
① 労働者1人あたりの資本の金額をさす。② 1事業部あたりの資本の稼働率をさす。 
③ 企業1社あたりの資本の金額をさす。 ④ 1商品あたりの資本の稼働率をさす。 

問 10 下線部(e)の系列化に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマークせよ。 
① 互いの株式を非保有とした上で，企業間の結び付きを強めることをさす。 
② 金融・人的結合・販売契約などを通じ，企業間の結び付きを強めることをさす。 
③ 金融や人材支援は行なうが，技術支援は含まれない。 
④ 日米構造協議では問題視されなかった。 

問 11 下線部(f)の起業に関する記述として最も適当なものを，次の①～④のうちから一つ選びマークせよ。 
① 70年代半ばまでは開業率が廃業率より高かったが，80年代初頭に逆転した。 
② 80年代半ばまでは開業率が廃業率より高かったが，90年代に入り逆転した。 
③ 70年代半ばまでは廃業率が開業率より高かったが，80年代初頭に逆転した。 
④ 80年代半ばまでは廃業率が開業率より高かったが，90年代に入り逆転した。 
 

【5】2012 専修大学 2/13,経済１部 経営 商１部 文 人間科 ネットワーク情報  

 経済活動の規模をはかる尺度として A がある。 A とは，国内経済において1年間に新たに生産され
た財やサービスの付加価値の合計である。 A は名目 A と実質 A があり，(ｲ)名目 A と実質 A
 により A デフレーターが求められる。 
 経済活動の規模の尺度をはかる別の指標として国民総所得がある。国民総所得は，かつては生産面を強調し

て B と呼ばれ，国民が1年間に新たに生産した財やサービスの付加価値の合計を指す。また，国民総所得
から工場や機械などの固定資本減耗分(減価償却費)を差し引いたものを国民純生産といい，国民純生産から間
接税を控除し補助金を加算したものを国民所得と呼ぶ。 
 (ﾛ) A ， B ，国民所得は，いずれも生産(供給)・分配・支出(需要)の 3つの側面からとらえられる。こ
れら 3つのなかで支出(需要)を構成する項目をみると，家計の消費支出などの民間最終消費支出，住宅投資・
(ﾊ)企業の設備投資・政府の公共投資などの国内総資本形成，政府最終消費支出，経常海外余剰がある。今日の

日本で，これらの中で最も高いシェアを占める支出項目は (1) である。 
 経済活動の規模が拡大することを経済成長といい，その伸び率を(ﾆ)経済成長率という。日本も，世界のその

他の国々も経済成長を続けているが，(ﾎ)経済が拡大する時期と縮小する時期とをくりかえしながら成長してき

た。これを景気循環といい， (2) 期，後退期， (3) 期，回復期の4つの局面がある。 
  (2) 期は，商品の需要が増大し生産が拡大する。それに対応すべく企業の雇用増加をうけ (4) は下落

するため，家計の所得は向上し消費も拡大する。しかしながら，景気が過熱すると，生産が拡大する一方で，

 (5) が上昇して消費が落ち込みはじめる。この結果，商品が売れ残り，企業収益も落ちて景気は後退し， 

(4) が上昇して家計所得は減少し，消費も冷え込み， (3) 期に向かうとされる。その後，消費需要を喚起

する水準まで (5) が下落すると，商品の需要および生産も回復に転換し，やがて (2) 期へと向かってい

くと考えられる。 
 以上より， (2) 期は (4) が下落傾向にあるが (5) は上昇傾向にあり， (3) 期は (4) は上昇

傾向にあるが (5) は下落もしくは安定する傾向を示すとされ，景気は循環すると考えられる。しかしなが

ら，1970年代の欧米では， (6) とよばれる， (4) の上昇と (5) の上昇が同時にみられた。 
〔設問 1〕 本文中の空欄 (1) に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番
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号 1 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 政府最終消費支出 ② 民間最終消費支出 ③ 経常海外余剰 
④ 政府の公共投資 ⑤ 国内総資本形成 

〔設問 2〕 本文中の空欄 (2) ， (3) ， (4) ， (5) に入る語句の組み合わせとして最も適切なもの

を，次の①～④の中から一つ選び，解答番号 2 のマーク解答欄にマークしなさい。 
  (2)   (3)   (4)   (5)  
① 好況 不況 物価 失業率 ② 不況 好況 物価 失業率 
③ 好況 不況 失業率 物価 ④ 不況 好況 失業率 物価 

〔設問 3〕 本文中の空欄 (6) に入る語句として最も適切なものを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番

号 3 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① ハイパーインフレーション ② デフレスパイラル 
③ スタグフレーション ④ デノミネーション ⑤ パラシュートインフレーション 

〔設問 4〕 本文中の下線部(ﾛ)に関する説明として最も適切なものを，次の①～④の中から一つ選び，解答番
号 4 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 生産国民所得は産業別に集計されるが，建設業は第三次産業である。 
② 分配国民所得は，雇用者所得，財産所得，企業所得から構成される。 
③ 支出国民所得を構成する経常海外余剰とは，輸入額と輸出額を加算したものをいう。 
④ 三面等価の原則とは，生産国民所得，分配国民所得，支出国民所得の各々の金額が理論上必ず一致

することをいうが，現実には一致しないため，三位一体の改革が取り組まれている。 
〔設問 5〕 本文中の下線部(ﾊ)に関して，企業の設備投資が増加すると考えられるのはどのような場合か。最
も適切なものを，次の①～④の中から一つ選び，解答番号 5 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① 日本銀行がコールレートを誘導して引き下げた。 ② 急速なデフレが予想された。 
③ 今後景気が悪化する見通しが大勢となった。 ④ 銀行の貸し渋りが顕著になった。 

〔設問 6〕 本文中の下線部(ﾆ)に関して，BRICsと呼ばれる近年の経済成長が著しい国として最も不適切なも
のを，次の①～⑤の中から一つ選び，解答番号 6 のマーク解答欄にマークしなさい。 
① ロシア ② 中国 ③ ブラジル ④ インド ⑤ サウジアラビア 

〔設問 7〕 本文中の下線部(ﾎ)に関して，東日本大震災が日本の経済成長に与える影響を述べたケインズ理論
の立場からの説明として最も不適切なものを，次の①～④の中から一つ選び，解答番号 7 のマーク解答

欄にマークしなさい。 
① 被災者の所得の減少は，経済成長を押し下げる要因として作用する。 
② 西日本における消費者の自粛ムードの過剰な高まりは，経済成長を押し下げる要因として作用する。 
③ 電力供給不足やサプライチェーン寸断などを理由とする生産減少の影響が輸出産業にもみられる

ため，経常海外余剰は減少し経済成長を押し下げる要因として作用する。 
④ 震災復興のための道路・港湾の復旧に向けた公共投資の増加は，経済成長を押し下げる要因として

作用する。 
〔設問 8〕 本文中の A に入る最も適切な語句を，解答番号 80 の記述解答欄にアルファベット 3文字
で記入しなさい。 

〔設問 9〕 本文中の B に入る最も適切な語句を，解答番号 81 の記述解答欄にアルファベット 3文字
で記入しなさい。 

〔設問 10〕 本文中の下線部(ｲ)に関して，以下の文章の C にあてはまる値を，解答番号 82 の記述解

答欄に数字で記入しなさい。解答にあたっては，小数点第二位を四捨五入し小数点第一位までを記入するこ
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と。 
 ある国において，2009 年の名目 A は480 兆円に対して実質 A は500 兆円，2010 年の名目 A
 は490 兆円に対して実質 A は500 兆円であった。以上より，この国の 2010 年の A デフレータ

ーは前年のそれに対して C パーセント増加したことが求められる。 
 

【6】2012 広島経済大学 2/6,一般(１期) 経済  

 日本経済は，第二次世界大戦によって深刻な被害を受けた。GHQ(連合国軍総司令部)により，(A)経済の民主

化が指令された。政府は限られた資材，資金，労働力を石炭や鉄鋼などの基幹産業に重点的に注ぎ込む 25
 を採用した。その後，(B)ドッジ・ラインに伴う不景気などもあったが， 26 による特需景気を経て，19
50年代半ばには鉱工業生産指数など多くの経済指標が戦前の水準を上回るに至った。 
 復興を達成した日本経済は，(C)高度経済成長といわれる急速な成長段階に入った。その勢いは 1960年池田
内閣によって発表された 27 によってさらに加速し，(D)いくつかの大型景気を実現した。それとともに，

ほとんどの企業は右肩上がりの規模拡大を続け，(E)独特の経営システムが大企業を中心に幅広く共有されてい

った。 
 その後，変動相場制への移行，そして石油危機後の1974年には，戦後はじめて実質経済成長率がマイナス
を記録した。高度経済成長は終わり，景気が低迷する中で物価の上昇が続くという 28 が起こった。多く

の企業が輸出拡大や減量経営などで不景気を克服していく中，日本経済は安定成長の段階に入った。 
 しかし，1980 年代以降，貿易摩擦やプラザ合意後の急速な円高に伴い，海外に生産活動を移す日本企業が
相次ぐ。そのため， 29 の進行が懸念されたが，実際には高付加価値分野を中心に，生産活動は一定程度

日本国内に残った。 
 (F)1980年代後半からバブル経済が出現した。しかしながらそのバブルが崩壊し，1990年代には日本経済は
平成不況と呼ばれる長期の不景気に陥った。こうした中，2000 年代に入り『改革なくして成長なし』をスロ
ーガンに a は構造改革などを打ち出した。世界的な好景気にも支えられながら日本経済は2002年から企
業の設備投資が上向きになり，景気が回復していくが，2007 年のアメリカのサブプライムローン問題から世
界的な金融不安が起こり，それが日本経済に悪い影響を与えた。 
問 1 文章中の空欄 25 ～ 29 に入る最も適切な語句を，次の1～19の中からそれぞれ一つ選び，その
番号を記入せよ。解答番号は， 25 ～ 29  

1 産業の空洞化 2 リストラクチャリング 3 国民所得倍増計画 4 産業構造の高度化 
5 マーシャル・プラン 6 ニュー・ディール政策 7 リスケジューリング 8 デフレスパイラル 
9 規模の経済 10 ベトナム戦争 11 シャウプ勧告 12 湾岸戦争 13 インフレーション  
14 傾斜生産方式 15 朝鮮戦争 16 金融の自由化 17 財政投融資計画  
18 スタグフレーション 19 管理通貨制度 

問 2 下線部(A)に関連して，経済の民主化として最も適切なものを，次の 1～4の中から一つ選び，その番号
を記入せよ。解答番号は， 30  

1 農業分野の生産性向上および自立をめざし農業基本法を制定した。 
2 大企業と中小零細企業との系列・下請け関係を解消する中小企業基本法を制定した。 
3 労働者の諸権利を保障する労働三法を制定した。 
4 消費者主権を確立するために，消費者基本法を制定した。 

問 3 下線部(B)に関連して，ドッジ・ラインの説明として適切でないものを，次の 1～4 の中から一つ選び，
その番号を記入せよ。解答番号は， 31  

1 国民皆保険・国民皆年金制度の導入を決めた。 2 超均衡財政を主張した。 
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3 単一為替相場(1ドル＝360円)を設定した。 4 激しい物価上昇の収束をめざした。 
問 4 下線部(C)に関連して，高度経済成長期に関して適切でないものを，次の 1～4の中から一つ選び，その
番号を記入せよ。解答番号は， 32  

1 年平均10％前後の実質経済成長率が続いた。 
2 「投資が投資をよぶ」といわれたように，企業の設備投資が活発であった。 
3 1968年，日本の GNPが資本主義国の中で第 2位になった。 
4 高度経済成長期後半の1960年代後半から「国際収支の天井」に悩まされ始めた。 

問 5 下線部(D)に関連して，この時期の大型景気の順序として適切なものを，次の 1～5の中から一つ選び，
その番号を記入せよ。解答番号は， 33  

1 いざなぎ景気⇒岩戸景気⇒オリンピック景気⇒神武景気 
2 神武景気⇒いざなぎ景気⇒オリンピック景気⇒岩戸景気 
3 岩戸景気⇒神武景気⇒いざなぎ景気⇒オリンピック景気 
4 神武景気⇒岩戸景気⇒オリンピック景気⇒いざなぎ景気 
5 いざなぎ景気⇒岩戸景気⇒神武景気⇒オリンピック景気 

問 6 下線部(E)に関連して，日本的経営システムの 3本柱として適切な組み合わせを，次の 1～5の中から一
つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 34  

1 終身雇用 年俸制 産業別組合 2 裁量的労働 年俸制 企業別組合 
3 裁量的労働 年俸制 産業別組合 4 終身雇用 年功序列 産業別組合 
5 終身雇用 年功序列 企業別組合 

問 7 下線部(F)に関連して，このバブル経済の記述について最も適切なものを，次の 1～4の中から一つ選び，
その番号を記入せよ。解答番号は， 35  

1 日本版金融ビッグバンによる金融市場の規制緩和がバブル経済を加速させた。 
2 経済のバブル化を懸念した日本銀行が金融の引き締めを始めたことなどから，1990年代に入りバブ
ル経済は崩壊した。 

3 日本企業を買収するM&Aが著しく増え，それが株価を押し上げ，資産効果によって民間消費を促
し好景気をもたらした。 

4 低金利で調達された資金がIT分野を中心に流れ，バブル経済の素地を作った。 
問 8 文章中の空欄 a に入る内閣として適切なものを，次の1～4 の中から一つ選び，その番号を記入せ
よ。解答番号は， 36  

1 麻生内閣 2 小泉内閣 3 橋本内閣 4 鳩山内閣 
 

【7】2012 龍谷大学 1/28,Ａ日程 文 経済 経営 法 政策 社会 国際文化  

 (1) 国民経済の規模は，どれだけの富が蓄積されているかというストックの側面から測られる場合と，[1]一

定期間内にどれだけの規模の経済活動が行われたかというフローの側面から測られる場合がある。この経済

活動の規模が周期的に拡張と後退を繰り返すことを[2]景気循環といい，循環を繰り返す中で長期的傾向とし

て経済活動が拡大していくことを経済成長という。 
 景気循環については，特に失業が多く発生する「不況」が問題とされることが多いが，不況の発生要因や，

それに対して政府が何をすべきかについては，[3]経済学者や学派の間で意見が分かれるところである。実際

には，多くの資本主義国では景気を安定化させるための様々な政策的対応がとられている。[4]ビルト－イン

－スタビライザーと呼ばれる財政の機能はその一例である。 
 日本は，1955年ごろから高度経済成長と呼ばれる時代に入った。この実質経済成長率が平均年率で 10％
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という高成長の期間中にあっても，経済活動の規模は[5]いくつかの拡張期と後退期とからなる循環を繰り返

してきた。また，急速な経済規模の拡大は，[6]様々な変化や問題をもたらした。そして，[7]石油危機を境と

して高度経済成長は終焉
しゅうえん

し，安定成長期へと進んでいくことになる。 
問 1 下線部[1]について。経済活動の規模の指標に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選
びなさい。 
① GDP(国内総生産)とは，一定期間内に一国内で生産された付加価値の合計である。 
② 固定資本減耗

げんもう

がある限り，NNP(国民純生産)は GNP(国民総生産)よりも値が小さい。 
③ 国民所得は，生産・分配・支出の三つのどの側面から捉えても，それらの額は等しくなるという関

係がある。 
④ 海外からの純所得がマイナスのとき，GNI(国民総所得)は GDPよりも値が大きい。 

問 2 下線部[2]について。以下の図は，景気循環の一般的な概念図である。この図に関する記述として最も不
適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① aの時期には，生産の拡大に合わせて
物価が下落を続ける。 
② bの時期には，生産能力に対して有効
需要が不足し始める。 
③ cの時期には，企業活動が停滞し，倒
産が増加する。 

④ dの時期には，それまで停滞していた
設備投資が徐々に行われる。 

問 3 下線部[3]について。『雇用・利子および貨
幣の一般理論』を著した経済学者であるケインズの主張として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさ

い。 
① 不況により発生する失業は，市場の価格調整機能によりいずれ自動的に解消されるので，政府の介

入は必要最低限にとどめるべきである。 
② 不況期に発生する非自発的な失業を解消するためには，政府は積極的な財政・金融政策を行う必要

がある。 
③ 不安定な通貨供給に伴う物価の変動は，経済を混乱させる要因となるので，政府は安定的な通貨供

給を行うべきである。 
④ 企業家による技術革新は古い産業の淘汰

と う た

を伴うが，この創造的破壊こそが経済の長期的な成長の源

泉なので，政府は規制緩和を行うべきである。 
問 4 下線部[4]について。ビルト－イン－スタビライザーの例として最も適当なものを，次の中から一つ選び
なさい。 
① 不況時に，政府が一時的に減税を実施した。 
② 不況時に，政府が公共事業支出を増加させた。 
③ 不況時に，家計の所得が減少したために納税額が減少した。 
④ 不況時に，財源が不足したために社会保険料率が引き上げられた。 

問 5 下線部[5]について。以下に示した高度経済成長期における日本の景気拡張期 A～Cと，それらの時期に
起こった事柄ア～ウの組み合わせとして最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

A 岩戸景気 B オリンピック景気 C いざなぎ景気 
ア 日本のGNPが，戦後初めて世界第 2位となった。 



私大2012 景気変動と経済成長 13/15 

イ 政府が「国民所得倍増計画」を発表した。 
ウ 日本がOECD(経済協力開発機構)への加盟を果たした。 
① A＝ア B＝イ C＝ウ ② A＝ア B＝ウ C＝イ ③ A＝イ B＝ア C＝ウ 
④ A＝イ B＝ウ C＝ア ⑤ A＝ウ B＝ア C＝イ ⑥ A＝ウ B＝イ C＝ア 

問 6 下線部[6]について。高度経済成長がもたらした変化や問題に関する記述として最も不適当なものを，次
の中から一つ選びなさい。 
① 1950 年代後半から 1970 年まで経常収支は一貫して黒字であったため，日米貿易摩擦が引き起こ
された。 
② 産業構造が急速に変化し，第一次産業就業者の割合は1970年までには第二次・第三次産業就業者
それぞれの割合を下回るようになった。 
③ 急速な工業化に伴って水質汚濁や大気汚染が問題となり，1960 年代後半には公害対策基本法が制
定された。 

④ 人口や工場が大都市に集中し地域格差が見られるようになったため，1960 年代に全国総合開発計
画が策定された。 

問 7 下線部[7]について。石油危機が日本に与えた影響に関する記述として最も不適当なものを，次の中から
一つ選びなさい。 
① 1973 年の第一次石油危機は激しい物価上昇と不況をもたらし，翌年には実質経済成長率が戦後初
めてマイナスとなった。 
② 1979 年の第二次石油危機によって原油価格は再び上昇したが，翌年の実質経済成長率はマイナス
とはならなかった。 

③ 第一次石油危機後の不況によって大幅な税収不足が生じたため，1975 年の補正予算において特例
法による赤字国債が発行された。 
④ 第二次石油危機後の不況によって税収が慢性的に不足したため，1980年に消費税が導入された。 

(2) 資本主義経済のもとでは，生鮮食料品や工業製品をはじめとする様々な財やサービスの価格が，その時々
の需要と供給にもとづいて決定される。株価は[1]株式市場，賃金は[2]労働市場の動きを反映している。完全

競争市場において，需要と供給が一致した時の価格は A と呼ばれ，価格に応じて社会全体の生産や消費

が調整される市場メカニズムは，複雑な資源の配分に適している。 
 だが，市場の調整機能は万能ではない。財やサービスの性格や競争の状態によっては，市場メカニズムが

うまく機能しない場合がある。このようなケースを「市場の失敗」と呼び，その原因として次のようなもの

がある。 
 その第一として，[3]外部効果が指摘できる。現実の社会では，お金を支払わなくても財やサービスを享受

できたり，対価を受け取ることなく不利益をこうむったりする場合が少なくない。第二に，社会資本(社会
的共通資本)や[4]公共財のような，市場に委ねることが必ずしも望ましくない財やサービスの存在がある。

社会的には必要であっても民間企業では利潤を生みだすことが困難であったり，低所得者が必要なサービス

を受けられなくなったりする場合には，政府の役割が重要になる。第三には，競争の不完全性が挙げられる。

特定の企業が巨大化して市場を支配すると，企業間の競争が弱まり，その市場の価格は，価格支配力を持つ

企業が独自に設定する B になりやすい。市場が，独占や[5]寡占の状態になると，資源の配分が非効率に

なる恐れがあるため，各国は[6]独占禁止法を設け，公正な競争環境を維持する努力をしている。 
問 8 下線部[1]について。株式に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

① 株式を発行して資金を調達した会社は，赤字経営でも，発行時に決めた株式の金利を株主に払い続

けなければならない。 
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② 株主総会では，所有株式数にかかわらず，株主一人に対して一票の議決権が与えられる。 
③ 取締役等が株式会社に与えた損害に対し株主が起こす訴えとして，株主代表訴訟がある。 
④ 株主は，株式を所有している会社が多額の負債を抱えて倒産した場合，自らの出資額を超えて返済

する義務がある。 
問 9 下線部[2]について。日本の労働市場に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 

① 1980 年代から 1990 年代にかけて女性労働者数が減少したため，男女雇用機会均等法や育児休業
法，パートタイム労働法が相次ぎ制定された。 

② 1980 年代後半のバブル経済期に，高い賃金を求める外国人労働者が増加し，不足する日本の労働
力を補った。 

③ バブル経済崩壊後の深刻な雇用不安によって，終身雇用制が再評価され，労働者の労働組合への組

織率も一貫して上昇し続けた。 
④ 1990 年代後半から，個々の労働者の仕事の実績を査定して賃金を決める年功序列型賃金制度が定
着してきた。 

問 10 空欄 A と空欄 B に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを，次の中から一つ選

びなさい。 
① A＝均衡価格 B＝管理価格 ② A＝均衡価格 B＝公定価格 ③ A＝管理価格 B＝均衡価格 
④ A＝管理価格 B＝公定価格 ⑤ A＝公定価格 B＝管理価格 ⑥ A＝公定価格 B＝均衡価格 

問 11 下線部[3]について。外部効果に関する記述として最も不適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① 四日市ぜんそくや水俣病，イタイイタイ病などの公害は，外部不経済の一例である。 
② 環境税は，外部不経済による社会的費用を市場に内部化するという考え方に基づいている。 
③ 鉄道会社による駅の新設で，駅前にある商店の売上高が増えるのは，外部経済の一例である。 
④ 教育サービスのような外部経済性がある財の供給を，市場にすべて任せると，供給量は過大になる。 

問 12 下線部[4]について。公共財の性質をもつ財やサービスの提供例として最も不適当なものを，次の中か
ら一つ選びなさい。 
① 消防サービスの提供 ② 電力の供給 ③ 街路樹の管理 ④ 灯台の設置 ⑤ 一般道路の整備 

問 13 下線部[5]について。寡占市場における現象として最も不適当なものを，次の中から一つ選びなさい。 
① マーケットシェア獲得のための競争が激しくなれば，価格競争が繰り広げられることがある。 
② 企業が価格協定や生産調整などで協調的行動をとることがあり，価格は一般に下がりにくくなって

いる。 
③ 価格先導者とされる企業が価格を変更すると，他の企業もそれに追随することがある。 
④ 品質や性能，デザインなどで製品を差別化したりアフターサービスを整備したりする非価格面の企

業間競争は，起こりにくい。 
問 14 下線部[6]について。日本の独占禁止法に関する記述として最も適当なものを，次の中から一つ選びな
さい。 
① 公正取引委員会は，不正行為を監視するだけで，排除措置命令や課徴金

かちょうきん

などの措置を取ることがで

きない。 
② 1947 年に制定された日本の独占禁止法は，英国で 20 世紀初頭に制定されたシャーマン法やクレ
イトン法をモデルにしている。 
③ 1997 年に独占禁止法が改正され，財閥復活防止のために戦後禁止されてきた持株会社制度が解禁
された。 

④ 日本では現在，独占禁止法の適用除外として，合理化カルテルや不況カルテルが認められている。 
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【1】2012 大阪産業大学 2/1,一般前期 人間環境 経営 経済 デザイン工 工  
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問 6 ③ 問7 ③  問 8 ① 問9 ② 問10 ④ 

【4】2012 近畿大学 2/13,前期(Ｂ日程)・ＰＣ方式(センター併用) 法 経営 文芸  

問 1 1 ④ 2 ③ 3 ② 4 ② 5 ④ 問2 ① 問3 ① 問4 ④ 問5 ① 問6 ①  
問 7 ④ 問8 ② 問9 ① 問10 ② 問11 ① 

【5】2012 専修大学 2/13,一般 経済１部 経営 商１部 文 人間科 ネットワーク情報  

〔設問 1〕 ② 〔設問2〕 ③ 〔設問3〕 ③ 〔設問4〕 ② 〔設問5〕 ① 〔設問6〕 ⑤ 
〔設問 7〕 ④ 〔設問8〕 GDP 〔設問9〕 GNP 〔設問10〕 2.1 

【6】2012 広島経済大学 2/6,一般(１期) 経済  

問 1 (25) 14 (26) 15 (27) 3 (28) 18 (29) 1 
問 2 3 問3 1 問4 4 問5 4 問6 5 問7 2 問8 2 

【7】2012 龍谷大学 1/28,Ａ日程 文 経済 経営 法 政策 社会 国際文化  

(1) 問1 ④ 問2 ① 問3 ② 問4 ③ 問5 ④ 問6 ① 問7 ④ 
(2) 問8 ③ 問9 ② 問10 ① 問11 ④ 問12 ② 問13 ④ 問14 ③ 

 


